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Особливості функціонування кредитного ринку України
під впливом світової фінансової кризи
Стаття присвячена виділенню окремих змін у функціонуванні кредитного ринку під впливом кризових явищ в українській та світовій економіках.. 
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Розгортання кризових явищ в економіках різних країн  має свої особливості для кожної країни або регіону світу. Ці особливості проявляються у відмінностях в частині обсягів фінансових збитків для суб’єктів економіки; у глибині проникнення кризових явищ в певні сектори і галузі економіки; у погіршенні умов для підприємницької діяльності; у зниженні загального рівня життя населення; у заходах державного впливу на фінансову та макроекономічну ситуацію в країні тощо. При цьому, в усіх країнах і регіонах світу спостерігаються спад та стагнація на фінансових ринках, і в тому числі – спад і стагнація в банківському секторі та на ринку кредитних послуг. 

Український ринок кредитних послуг також змінився під впливом кризових явищ в економіці, спровокованих як зовнішніми, так і внутрішніми чинниками. Зокрема, можна виділити наступні особливості кредитної діяльності банків в кризових умовах.  


Першою такою особливістю є зміна структури джерел фінансування банківської діяльності, що проявляється у скорочення депозитів; скороченні та зупинці запозичень банків на зовнішніх і внутрішніх ринках; обмеженні та змінах правил рефінансування комерційних банків національним банком України.

В умовах обмеженості доступу банків до ринкових джерел отримання фінансових ресурсів шляхом залучення коштів через депозити та запозичення коштів через кредити, а також через емісію внутрішніх і зовнішніх облігацій, підвищується значимість кредитної підтримки банків центральним банком країни.  


В цьому аспекті, Україні, за існуючою до жовтня 2008 р. програми фінансового оздоровлення, банк мав право на кредит строком до 1 року на умовах  15% річних в об'ємі до 60% регулятивного капіталу і 90% вартості поданого забезпечення. 

В процесі активізації кризових явищ в економіці в цілому, та у фінансовому секторі зокрема, Національним банком України були запроваджені нові правила рефінансування комерційних банків. Згідно норм Постанови Правління НБУ №328 від 16.10.2008 «Про внесення змін до постанови Правління  Національного банку України від 11.10.2008 №319»  Національний банк України дозволив банкам у разі зменшення об'єму термінових депозитів на 2% протягом п'яти робочих днів одержувати від регулятора кредит на суму до 60% статутного капіталу банку з одночасним наданням в якості застави акцій власників більше 5% паперів. 

А згідно норм Постанови Правління  НБУ №367 від 11.11.2008 р. «Про внесення змін до постанови Правління Національного банку України                        від 11.10.2008 №319» зафіксовано право на отримання оперативного рефінансування у разі відпливу депозитів тільки за тими банками, які організовані у формі ВАТ і оплачений статутний капітал яких становить не менш як 500млн. грн., а в заставу потрібно 51% акцій банку. На 1 жовтня 2008 року цим вимогам відповідали лише 17 банків із 182. Тобто ключовою нормою Постанови №367 стало те, що одержати рефінансування при відтоку депозитів зможуть тільки найбільші банки. При зверненні банку за рефінансуванням враховуватиметься інформація про розмір відтоку депозитів і своєчасності повернення йому кредитів, зокрема компаніями будівельної і  агропромислової сфери. 

За таких вимог, навіть не всі системні банки можуть розраховувати на гроші НБУ. Так, в групі найбільших банків їх не зможуть одержати Приватбанк, Промінвестбанк, Надра, ОТП Банк, Альфа-банк, ПУМБ і Укрпромбанк, а в групі великих – Родовід Банк, ИНГ Банк Україна, Уникредіт Банк, Правэкс-банк, Віейбі Банк, Донгорбанк, Фінансова ініціатива, Кредобанк, Сведбанк Інвест, Індустріалбанк і Ситібанк. З груп середніх і невеликих банків гроша НБУ може одержати тільки Астра Банк. 

А решта банків в умовах кризи ліквідності повинні або розраховувати на кредитну підтримку іноземних материнських банків, або підвищувати капітал до планки в 500 млн.грн., або розпродавати активи і залучати інвесторів

В якості наслідків подібних змін структури джерел фінансування банківської діяльності та заходів державної фінансової підтримки банків можна очікувати перерозподіл власності у банківській системі в цілому, а також зменшення кількості банків в результаті концентрації капіталів малих і середніх банків. 

Також, в результаті кризи ліквідності та посилення конкуренції між банками можуть також відбутися і зміни у спеціалізації та географічній орієнтації комерційних банків. З одного боку, буде функціонувати група великих банків з універсалізацію банківської діяльності.  З іншого боку, для малих банків, навпаки, може стати характерною вузька спеціалізація та збільшення доходності від певних напрямів функціонування на кредитних і фінансових ринках  і в певних регіонах. Вибір такої стратегії дозволить малим банкам професійно зайнятися певними галузями, і таким чином поступово закріпити власні позиції на ринку.  

Ще однією особливістю сучасного ринку кредитних послуг є скорочення та зупинка окремих видів кредитної діяльності. 
Кредити під заставу нерухомості пропонують всього три банки з п'ятдесяти лідерів на ринку кредитування: Брокбізнесбанк, Ощадбанк Росії (Україна), Форум. При цьому вартість кредитів зростає: середня реальна ставка за такими кредитами строком на 10 років складає 25,47% річних. 

Кількість пропозицій по кредитах без застави – вище. Зокрема, такий продукт пропонують сьогодні 10 банків, а середня ставка перевищує 50%. І в найближчій перспективі прогнозується підвищення процентних ставок на 1-2% річних  та посилення вимог до позичальника.
Щодо змін в іпотечному кредитуванні, то першим проявом кризової ситуації та проблем з ліквідністю банків стало подорожчання  кредиту через:

- зміну вимог щодо розміру первинного внеску - замість  10-15% або 0% за умови подвійної застави запровадили норму 50% від обсягу кредиту, 
-  зростання відсотків за кредитом -  від 11-17% річних в різних валютах до 20-30% річних в усіх валютах. 
На сучасному етапі спостерігається призупинення іпотечного кредитування новозбудованого житла. Послуга іпотечного кредитування залишилась доступною тільки для придбання житла на вторинному ринку. Але з урахуванням сучасних умов кредитування вона також є дорогою і отримання кредитних ресурсів. 

В якості наслідків від скорочення кредитних операцій комерційних банків (які переважали протягом останніх років в структурі банківських послуг), а також в умовах підвищення рівня інфляції та знецінення інструментів фінансового ринку комерційні банки шукають інші шляхи отримання доходів і  в тому числі - починають приділяти більше уваги другорядним банківським послугам, або неосвоєним раніше  напрямам діяльності.  

Відомо, що за умов інфляції заощадження та інвестиції переорієнтовуються на альтернативні грошам активи. І тому одним із прикладів (напрямів) такої переорієнтації для комерційних банків, є інвестиції у твори мистецтва (арт-банкінг), оскільки предмети мистецтва розглядаються як один із найнадійніших об’єктів капіталовкладення. Передусім це пов’язано з потребою диверсифікувати ризики у традиційних для них ринках: цінних паперів, нерухомості.
На світовому арт-ринку твори мистецтва давно є об’єктом інвестицій. Сам ринок надзвичайно ємний (його обороти становлять десятки мільярдів доларів) та доволі специфічний: є своя інфраструктура, оператори, джерела інформації та свої правила гри. Прибутковість інвестицій у предмети мистецтва значно перевищує більшість традиційних фінансових інструментів. Розміри доходу коливаються в межах від 15 до 1000% на рік.  

Піонерами арт-банкінгу, тобто фінансово-консультаційного супроводу інвестицій у твори мистецтва наприкінці 80-х років XX століття стали швейцарський UBS, німецький Deutsche Bank і американський Citibank.

Попри високі ризики, інвестиції в предмети мистецтва або старовини претендують на роль найбільш дохідних упродовж наступних десятиліть. Річний обсяг світового ринку мистецтва досягає 27 млрд. дол. 
Український обсяг ринку  предметів мистецтва почав активно розвиватися в останні п’ять років, нині становить менше 200 тис. дол., а основними об’єктами інвестицій є живопис, посуд, книжки та меблі. Комерційними банками пропонуються консультаційні послуги з формування колекцій або портфелів із предметів мистецтва й оптимального варіанта придбання. Сама купівля/продаж предметів мистецтва проводиться у власників колекцій, дилерів або на аукціонах. При цьому, за оцінками міжнародних арт-консультантів, оптимальний термін вкладень має становити п’ять-десять років, розпочинати інвестиції слід від 10 тис.дол., а  портфель має бути представлений не менш ніж десятьма роботами (тобто вихід на ринок із сумою не менше 100 тис.дол.).
Слід зауважити, що виділені особливості є не єдиними і не останніми формами прояву кризи у кредитному секторі, а в якості наслідків їх існування  слід очікувати зміну структури самого банківського сектору (суб’єкти якого формують пропозицію кредитних послуг в країні); зміну структури пропонованих в майбутньому послуг кредитних установ; а також зміну заходів державного регулювання кредитного ринку з урахуванням сучасного  досвіду подолання кризових явищ у кредитно-банківській сфері.
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